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1. APJOHN, LEWIS.  Richard Cobden and the Free Traders.    Walter Scott, Paternoster 
Row, London, 1886.    Original green cloth.  Gilt Spine dulled. Edges scuffed. Head & tail of 
spine bumped. Text clean and bright, binding very strong. A near fine copy.  298pp.   8vo, 
b&w frontis., portrait of author…….An early biography of Cobden, the leader of the Free 
Trade movement in England, who occupied one of the most prominent positions in the arena 
of politics during more than a quarter of a century.    €80.00         SOLD   

 
2. BAIN, ALEXANDER.  John Stuart Mill - A Criticism.   With personal recollections. 

Longmans, Green & Co., London, 1882.    Original cloth.  Boards heavily sunned as is spine. 
Head & tail of spine bumped with edges scuffed. Damage to outer hinge at rear of book. 
Binding tight and strong. Text clean and bright.  201pp.   Small octavo……'In the present 
work I do not propose to give the complete biography of John Stuart Mill. My chief object is 
to examine fully his writings and character; in doing which, I have drawn freely upon my 
personal recollections of the second half of his life. By means of family documents, I have 
been able to add a few important particulars to his own account of his early years.' (From 
preface)    €135.00            SOLD   

 
3. COBBETT, WILLIAM.  Cottage Economy.   Containing relative to the brewing of Beer, 

making of Bread, keeping of Cows, Pigs, Bees, Ewes, Goats, Poultry, and Rabbits, and 
relative to other matters deemed useful in the conducting of the Affairs of a Labourer's 
Family; to which are added, Instructions relative tot eh selecting, the cutting and the bleaching 
of the Plants of English Grass and Grain, for the purpose of making Hats and Bonnets; and 
also Instructions for erecting and using Ice-houses, after the Virginian manner. William 
Cobbett, London, 1831.    Card Boards.  Rebound in original boards. Signatures are tight. Text 
clean and bright. A good copy.  pp   Small 8vo……..An out-and-out advocate of political 
Radicalism, Cobbett championed the causes of long suffering farm labourers in the early 19th 
Century.    €345.00 

 
4. HALDANE, R.B.  Life of Adam Smith.    Walter Scott, Paternoster Row, London, 1887.    

Original Navy Cloth.  Edges rubbed, head & tail of spine bumped. Pages uncut. Text clean 
and bright. A very good copy.  161pp.   8vo….Early life of Smith while acknowledging the 
importance of "Wealth of Nations", recognizes his contributions beyond economics. Deals 
with Smith as "moralist" and in the context of modern politics.    €140.00 

 
5. HYNDMAN, H.M.  The Economics Of Socialism.   Being a series of seven lectures on 

Political Economy. The Twentieth Century Press, Limited, London, n.d.  Third edition.  
Original red cloth.  Boards stained and sunned. Spine heavily sunned with head & tail 
bumped. Corners rubbed. Slight foxing to endpapers. Binding tight, avery good copy.  257pp.   
8vo, b&w frontis., portrait of author………'The first six lectures in this book were delivered at 
the Central Hall of the Social-Democratic Federation in 1893 and again in 1894.…..I now 
issue the lectures in their present form, in the hope that I shall thus furnish the rapidly-
increasing number of students of sociology with a concise and readable statement of the main 
theories of the scientific school of political economy, founded by Karl Marx and Friedrich 
Engels.’ (From preface)    €95.00                   SOLD   

 
6. JAMIESON, ROBERT.  Political Economy for Business People.    Effingham Wilson, 

London,Bell & Bradfute, Edinburgh & Marcus Ward & Co.m Belfast, 1880.    Original Brown 
Boards.  Boards scuffed, with corners and head & tail of spine bumped. Gilt spine sunned. A 
very good copy.  310pp.   8vo……'It is to be expected that many incomplete and obscure 
statements have escaped from my pen, and even perhaps some inaccuracies, notwithstanding 
every care taken to avoid them. To those who may point out any such, I offer my thanks 
beforehand. Authorities have been quoted sparingly on account of the popular character of the 
work, as the aim was rather to give an intelligible statement than to supply a book of 
reference.' (From preface)    €160.00                 SOLD   

 
7. JEVONS, W. STANLEY.  Money and the Mechanism of Exchange.    D. Appleton and 

Co., New York, 1897.  Authorized edition.  1/2 leather with marbled boards.  Edges scuffed 
and fraying. Head & tail of spine bumped and scuffed. Pages uncut. A clean fresh copy. Very 
good.  342pp.   8vo.  'In preparing this volume, I have attempted to write a descriptive essay 
on the past and present monetary systems of the world, the materials employed to make 
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money, the regulations under which the coins are struck and issued, the natural laws which 
govern their circulation, the several modes in which they may be replaced by the use of paper 
documents, and finally, the method in which the use of money is immensely economized by 
the cheque and clearing system now being extended and perfected.' (From preface)    €210.00 

 
8. LEMERCIER, M. LE VICOMTE ANATOLE.  Etudes sur les Associations Ouvrieres.    

Librairie Adrien le Clere et Cie, Paris, 1857.    Original blue boards.  Spine heavily sunned, 
head & tail lightly bumped. Edges rubbed. Binding tight and strong. Page ends marble dyed..  
276pp.   8vo……...'La Societe d'economie charitable avait decide qu'elle s'occuperait, pendant 
l'annee 1856, de la question du travail; dans la repartition de l'oeuvre commune, les 
asociations ouvrieres m'etaient echues en partage; je fis donc un rapport verbal a la reunion, 
qui m'engage a le rediger par ecrit.'    €145.00 

 
9. MCCULLOCH, J.R.  The Principles of Political Economy.   With sketch of the rise and 

progress of the science. Essay on interest and value of money by John Locke. Alex Murray & 
Son, London, 1870.    Original cloth.  Boards dulled as with age. Spine heavily sunned, head 
& tail bumped. Edges rubbed slightly. Pages uncut.  360pp.   8vo……'Though the article on 
Political Economy in the Supplement to the Encyclopaedia Britannica forms the ground-work 
of the present publication, it is, in most respects, an entirely new work. Volume includes a 
reprint of John Lockes seminal 1691 Work on Monetary Theory.     'Sir, These notions 
concerning coinage having, for the main, as you know, been put into writing, above twelve 
months since; as those other, concerning interest, a great deal above so many years; I put them 
now again into your hands, with a liberty (since you will have it so) to communicate them 
farther, as you please.' (From Locke's Preface)    €170.00 

 
10. MEDLEY, GEORGE W.  Pamphlets.   Presentation copy with portrait. In Memoriam by his 

wife M.L.M. Cassell, Petter, Galpin & Co., London, Paris, New York, 1899.    1/2 green calf.  
Edges rubbed. 5 raised bands on spine, lightly scuffed. Marble decorated boards and 
endpapers. Top edge gilt. Binding tight and strong. A fine copy.  pp   Small 8vo, b&w frontis., 
portrait of author, tipped in. Pamphlets include; The Reciprocity Craze; England under Free 
Trade; The House of Commons; The Trade Depression; Fair Trade Unmasked; The Triumph 
of Free Trade; The Fiscal Federation of the Empire; The German Bogey. Inscribed by M.L.M.    
€270.00              SOLD   

 
11. MILL, JOHN STUART.  Autobiography.    Longmans, Green, Reader, and Dyer, London, 

1874.  Fourth edition.  Original green cloth.  Edges heavily bumped as are head & tail of 
spine. Boards scuffed and dulled. Spine sunned. Coloured endpapers. Text and binding, very 
good..  325pp.   8vo.  One of the most famous autobiographies ever. Mill records his 
education at the hands of his famous father, learning Greek at three, reading Plato at eight, and 
Aristotle at twelve.    €215.00 

 
12. MILL, JOHN STUART.  Principles of Political Economy.   Abridged with critical, 

bibliographical, and explanatory notes, and a sketch of the History of Political Economy by 
Laurence Laughlin. A text-book for colleges. D. Appleton & Co., New York, 1886.    Original 
cloth.  Boards scuffed slightly as with age. Edges rubbed, head & tail of spine bumped. 
Binding very strong, a near fine copy.  660pp.   8vo, numerous charts. An uncommon first 
edition of this classical attack by the scholar who refused to join the AEA because of rising 
Elyism and historicism..    €75.00 

 
13. MILL, JOHN STUART.  Principles of Political Economy.   With some of Their 

Applications to Social Philosophy. Longmans, Green & Co., London, New York, 1892.  
People's Edition.  Original Maroon Cloth.  Corners fraying. Spine very slightly sunned with 
head & tail bumped. Slight damp-staining to top of front board and front endpapers. Coloured 
endpapers. Binding very tight and strong. A very good copy.  591pp.   Small 8vo.     "To many 
generations of students, Mill's Principles was the undisputed bible of economic doctrine. They 
represented the final synthesis of classical theory and of refinements introduced by post-
Ricardian writers. They were comprehensive systematic, and with few exceptions, they 
presented their theorems without pugnacity which strengthened the impression of assurance 
and unquestioned authority". (Roll, History of Economic Thought p.353)………."The present 
edition is an exact transcript from the sixth, except that all extracts and most phrases in foreign 



Masterworks of Economic Thought and Political Economy in the 19th Century 

languages have been translated into English, and a very small number of quotations, or parts 
of quotations, which appeared superfluous, have been struck out."    €170.00 

 
14. MUMMERY, A.F. & HOBSON, J.A.  The Physiology of Industry.   Being an exposure of 

certain fallacies in existing theories of economics. Scarce Hobson title. John Murray, 
Albemarle St., London, 1889.    Original Green Boards.  Corners rubbed with head & tail of 
spine bumped and fraying. Gilt spine sunned. Decorated endpapers. Hinges cracked inside 
front board. Binding tight and text clean. A good copy.  215pp.   8vo ….Hobson & Mummery 
state in the preface that 'the effective love of money is the root of all evil.'    €175.00  SOLD 

 
15. PRICE, L.L.  Economic Science and Practice.   Essays on various aspects of the relations of 

Economic Science to Practical Affairs. Metheun & Co., London, 1896.    Original brown 
cloth.  Edges and head & tail of spine bumped. Binding tight and strong. A very good copy.  
325pp.   8vo……….'The following papers, which have been written at various times, and for 
different occasions, during the last years, on economic subjects - in which  the author has been 
specially interested - are connected by certain characteristics. They deal generally with the 
relations of economic theory to proposals of practical economic reform.' (With preface)    
€125.00                SOLD   

 
16. SAY, JEAN-BAPTISTE.  A Treatise on Political Economy; or the Production, 

Distribution, and Consumption of Wealth.   Translated from the fourth edition of the 
French by C.R. Prinsep, M.A. with notes by the translator. New American edition containing a 
translation of the introduction, and additional notes by Clement C. Biddle. J.B. Lippincott & 
Co., Philadelphia, 1863.    Rebound in modern cloth.  New endpapers. Damp-staining to page 
edges particularly prelims. Text underlined in places. A clean fresh copy.  488pp.   Octavo.       
"Inspired by Smith's Wealth of Nations, he wrote his "Treatise" which introduced Smithian 
ideas to France and other European countries. The famous Law of Markets (Say's Law) 
became widely accepted as a statement of the eternal ability of market forces to produce 
equilibrium of production and demand. His influence dominated officially-taught economics 
in France for most of the nineteenth century." It was Say, more than any other writer, who 
impressed upon political economy the chracter of a natural science.    €290.00 

 
17. SMART, WILLIAM.  The Distribution of Income.    Macmillan and Co., Limited, London, 

1899.    Original Navy Cloth.  Boards stained, edges bumped. Hinges cracked in parts o/w 
near fine copy..  341pp.   8vo……..'This book reflects a part of my own mental history. A man 
who takes up the systematic study of Economics only after a considerable apprenticeship to 
practical business life, has to spend some years not so much in acquiring knowledge as in 
revising his experiences and getting rid of misconceptions'. (From Preface).  Smart was Adam 
Smith's Professor of Political Economy in the University of Glasgow.    €125.00   SOLD   

 
18. SMITH, ADAM.  An Inquiry into the Nature and Causes of the Wealth of Nations.   

With an Introductory Essay and Notes by J. Shield Nicholson, M.A., Sc.D. T. Nelson and 
Sons, Paternoster Row; London, Edinburgh and New York, 1901.    Original brown cloth.  
Damp-staining to front board. Edges rubbed with head & tail of spine bumped. Text 
underlined in parts. Binding very strong. A very good copy.  447pp.   8vo.  A one volume 
edition of the Wealth of Nations, with an introductory essay and notes by the influential 
economist Joseph Shield Nicholson, Professor of Political Economy in the University of 
Edinburgh. "Just as the mathematician may still read with advantage the "Principia" of Sir 
Isaac Newton, so may the economist still profit by the "Wealth of Nations" of Adam Smith." 
(From preface)    €130.00 

 
19. SMITH, E. PESHINE.  Manuel D'Economie Politique.   Traduit de l'anglais par Camille 

Baquet. Guillaumin et Ce, Editeurs, 1854.    Original blue boards.  Boards scuffed and stained. 
Edges rubbed. Spine heavily sunned with head & tail bumped slightly. Page ends marble 
dyed. Binding very tight and strong. A very good copy.  348pp.   8vo.  'L'importance que 
l'economie politique a acquise depuis quelque temps en Europe, e particulierement en France, 
ou tant d'ecrivains eminents se sont efforce de mettre cette science a la portee de tous, m'a 
inspire le desir de mettre sous les yeux du public la traduction du nouvel ouvrage de M. 
Peshine Smith, professeur distingue d'economie politique dans un des colleges des Etats Unis.' 
(Ffrom preface)    €170.00 
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20. SPEECHES OF RICHARD COBDEN, ESQ., M.P.  Peace, Financial Reform, Colonial 

Reform, and other Subjects Delivered During 1849.    Charles Gilpin, London,     Blind-
stamped cloth.  Edges, head & tail of spine bumped. Damp-staining on back board. Gilt titled 
spine sunned slightly. Coloured endpapers. Binding very strong. A very good copy.  252pp.   
Small 8vo…….Self-made and largely self educated, his campaign for free trade in corn 
through the Anti-Corn Law League (founded 1838) made him the most famous advocate of 
"laissez-faire" policies.  The Manchester base of the League led to the use of the phrase 
'Manchester School' (coined by Disraeli) for free trade liberalism in politics and econmic 
thought.    €340.00             SOLD   

 
21. VEBLEN, THORSTEIN.  The Theory of the Leisure Class.   An Economic Study in the 

Evolution of Institutions. The Macmillan Co., London, 1899.    Green Cloth.  Boards dulled as 
with age edges scuffed and fraying. Spine sunned with head & tail bumped. Cracked spine and 
loose covers, subject to repair.  400pp.   8vo…….This first book is the author's magnum opus 
and gave him prominence overnight. The treatise is essentially an analysis of the latent 
functions of 'conspicuous consumption' and 'conspicuous waste' as symbols of upper-class 
status. 'Veblen began here his long and provocative criticism of the business enterprise system 
which he conceived as price economy. With acid irony and polysyllabic learning, he attacked 
in this book the money habits of people with incomes above the subsistence level. His ideas 
were seminal and his influence is continuous' (Grolier American Hundred 100).'    €4,950.00 

 
22. WALKER, FRANCIS A.  Political Economy.   American Science Series, Briefer Course. 

Macmillan & Co., Limited, London, 1892.    Original brown cloth.  Head & tail of spine 
bumped, with head fraying. Edges bumped. Hinges cracked at rear of book o/w a very good 
copy..  415pp.   8vo……'This work has been abridged from the third edition of my Manual of 
Political Economy, published in 1883. The object in view has been to present a text-book 
adapted to use in Colleges and Academies where but one Term is devoted to the study of 
Political Economy.' (From preface)    €80.00             SOLD   

 
23. WAYLAND, FRANCIS.  The Elements of Political Economy.   With revisions and 

additions by the editors of the educational course. W. Kent & Co., Paternoster Row, London, 
n.d.    Blind stamped cloth.  Edges of boards and spine sunned. Corners and head & tail of 
spine bumped. Binding tight and strong. A near fine copy.  270pp.   8vo.  This was the most 
famous and popular American text of the 19th century, and the first American economics text 
to gain respectability in Europe. Wayland sought divine laws of economics, but with a 
sophisticated analysis that kept the book dominant for more than 50 years.   €155.00  SOLD   

 
24. WEBB, SIDNEY & BEATRICE.  Industrial Democracy.   Printed by the authors for the 

Trade Unionists of the United Kingdom. N.P, 1913.    Original green cloth.  Boards faded as 
with age. Head & tail of spine and edges bumped. Hinges cracked inside front board. Binding 
tight and strong. A very good copy.  929pp.   8vo……'We have attempted in these volumes to 
give a scientific analysis of Trade Unionism in the United Kingdom. To this task we have 
devoted six years' investigation, in the course of which we have examined, inside and out, the 
constitution of practically every Trade Union organisation, together with the methods and 
regulations which it uses to attain its ends.' (From preface)    €150.00 

 
 
 

These books are priced in Euros. 
Postage and package extra. 
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